



**А. Г. Иванов**

ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный технический университет  
им. Г. И. Носова»

## **ИСЛАМИСТСКИЕ ПРОЕКТЫ КАК ФАКТОР МЕЖДУНАРОДНЫХ ПРОЦЕССОВ В АРАБСКОМ РЕГИОНЕ В ОПТИКЕ НАУЧНОГО АНАЛИЗА**

**Рецензия на книгу:** *Хайруллин Т. Р.* Борьба за лидерство в Арабском регионе. Есть ли шанс для исламистов? — М.: ИАФР РАН, 2019. — 214 с.

**ИВАНОВ Алексей Геннадьевич** —

канд. ист. наук,

доц. каф. всеобщей истории.

ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный  
технический университет им. Г. И. Носова»

(455000, Россия, Челябинская область, г. Магнитогорск, просп. Ленина, 26).

E-mail: a-ivanov79@mail.ru

**Для цитирования:** *Иванов А. Г.* Рецензия на книгу: *Хайруллин Т. Р.* Борьба за лидерство в Арабском регионе. Есть ли шанс для исламистов? — М.: ИАФР РАН, 2019. — 214 с. // Ислам в современном мире, 2021; 2: 179–183.

**В** 2019 г. в Институте Африки РАН вышла в свет монография молодого востоковеда-международника Т. Р. Хайруллина «Борьба за лидерство в Арабском регионе. Есть ли шанс для исламистов?», которая значительно расширяет наши знания об исламистских проектах государств Арабского Востока как инструменте их борьбы за региональное лидерство.

В первой главе «Становление исламистских проектов и борьба за лидерство в Арабском регионе» автор раскрывает эволюцию идеологии арабских государств от национализма к исламизму. Т. Р. Хайруллин дает подробную характеристику исторических условий подъема арабского национализма, проводит анализ его основных вариантов и делает справедливый вывод о том, что он стал «консолидирующим фактором в борьбе арабских стран против колониализма, империализма...» (с. 30), а также «эффективным орудием в борьбе за региональное лидерство в 1950-е — 1960-е гг.» (с. 31). Вторая часть главы посвящена теоретическому осмыслению феномена исламизма. Здесь Т. Р. Хайруллин знакомит читателя с подходами ведущих российских специалистов к изучению теории и практики политического ислама, наиболее распространенными трактовками и существующими классификациями исламизма, значимыми для исследования идейными постулатами исламизма, а также основными фактами его развития в 1970–1980-е гг.

Вторая глава монографии посвящена анализу саудовского исламистского проекта, который, по словам автора, будучи наиболее консервативным из всех проектов, эволюционировал от крайнего неприятия любых нововведений до определенной дерадикализации под натиском глобализации (с. 46). Т. Р. Хайруллину удалось на широкой палитре фактов показать, как Саудовская Аравия, разбогатевшая на продаже нефти, стремилась в 1970–1980-е гг. реализовать свой исламистский проект и добиться регионального лидерства через миссионерскую деятельность, салафистскую обработку мигрантов, развитие исламской финансовой системы, помощь борцам с просоветскими режимами. Снижение внешнеполитической активности Саудовской Аравии в 1990-е гг., которое связывается автором с вторжением Ирака в Кувейт, падением цен на нефть, разочарованием населения в принципах, в 2000–2010-е гг. сменилось открытыми претензиями Эр-Рияда на позиции лидера в регионе. Т. Р. Хайруллин полагает, что сегодня наиболее серьезным противником саудитами мыслится Иран с его шиитским исламистским проектом.

В третьей главе изучается «ихванский» проект исламизма как инструмент политики Катара и Турции. Автор рассматривает историю зарождения и развития умеренного исламизма «Братьев мусульман», ставшего транснациональным движением Арабского Востока. Т. Р. Хайруллин считает этот вариант исламизма в наибольшей степени отвечающим современности, поскольку он ориентирован на вовлечение широких народных масс в политику и построение демократии на фундаменте ислама. В этой главе раскрывается большая роль «Братьев-мусульман» и родственных им партий в организации массовых протестов Арабской весны и реализации конституционных реформ в целом ряде государств. Т. Р. Хайруллин, опираясь на широкий массив

разнообразных источников, рассказывает, как катарско-турецкий альянс, возникший на базе поддержки «Братьев мусульман», использовал это движение для достижения лидерства в арабском регионе. «Активное сотрудничество катарско-турецкого альянса с «Братьями мусульманами», а также использование их идеологии умеренного исламизма позволило Турции и Катару претендовать на роль региональных лидеров», — указывает автор (с. 79). Арабская весна, по мнению Т. Р. Хайруллина, стала периодом, когда Катар и Турция максимально близко подошли к этой цели. В 2011–2012 гг., продвигая «Ихванский» проект, катарско-турецкий альянс укрепил свое присутствие и / или реализовал свои интересы в Египте, Сирии, Ливии, Тунисе, Марокко, Иордании, Йемене. Однако, контрнаступление Саудовской Аравии в 2013 г. фактически нивелировало усилия Катара и Турции.

В четвертой главе монографии проанализирован иранский шиитский проект исламизма и внешнеполитическая деятельность Исламской Республики Иран (ИРИ), направленная на достижение лидерства в арабском регионе. Т. Р. Хайруллин обосновывает мысль о том, что иранская революционная версия исламизма изначально предполагала объединение всех мусульман посредством экспорта исламской революции. Однако реалии международной жизни заставили лидеров ИРИ пересмотреть свои первоначальные установки — отказаться от распространения исламской революции в масштабе всего региона и сузить свои амбиции до экспансии в арабские страны с шиитским населением. На этом пути Ирану приходится вести острое противоборство с Саудовской Аравией, которая продвигает салафитскую версию ислама и стремится добиться гегемонии в регионе. Автор детально рассматривает взаимодействие ИРИ с Хезболлой, ХАМАС, «Палестинским исламским джихадом» для укрепления позиций в Ливане; подробно освещает военную, экономическую, идеологическую помощь Тегерана шиитским группировкам Ирака в их борьбе с американским военным контингентом в 2003–2011 гг., а затем и с ИГИЛ<sup>1</sup>; концентрирует свое внимание на том, как Иран использовал вооруженную шиитскую группировку зейдитов-хуситов в период йеменского кризиса для решения своих задач в регионе. Отдельное место занимает анализ реакции Ирана на события Арабской весны и его позиции в сирийском кризисе. Т. Р. Хайруллин справедливо замечает, что лидеры ИРИ поддерживали «исламское пробуждение» начала 2010-х гг., проводя параллели с исламской революцией 1979 г. ровно до того момента, пока это не коснулось Сирии. Правящий в САР режим Б. Асада рассматривается Тегераном важным звеном в строительстве «шиитской дуги» и потеря такого ценного союзника совершенно не входит в его планы. Вот почему Иран, как верно

<sup>1</sup> Запрещенная в России организация.

утверждает автор, оказывает всевозможную помощь Б. Асаду в его борьбе с антиправительственными повстанческими силами. В целом, за счет активистской внешней политики 2010-х гг. Ирану уже удалось добиться консолидации шиитов арабского региона.

В заключении Т. Р. Хайруллин подводит итоги своего исследования и делает интересный и научно значимый вывод о том, что «исламистские проекты являются эффективным инструментом в борьбе ближневосточных государств за региональное лидерство в арабском мире. Государства, продвигающие привлекательные исламистские проекты, стараются вовлечь в их круг как можно больше союзников, которые, исходя из коллективной солидарности и договоренности, совместными усилиями разрешают возникающие в регионе конфликты, поднимая тем самым политический вес продвигаемого проекта и ведущего центра. Однако возникновение нескольких исламистских проектов по одним и тем же спорным вопросам ведет к борьбе за доминирование между государствами, продвигающими их» (с. 143).

К несомненным достоинствам исследования Т. Р. Хайруллина следует отнести:

- Структуру монографии, построенную по проблемно-хронологическому принципу и позволяющую хорошо представить то, как формировались и эволюционировали исламистские проекты в качестве инструментов борьбы за лидерство в арабском регионе.
- Широкую источниковую базу исследования, содержащую впервые введенные в научный оборот обширные материалы ведущих арабских экспертных и информационных центров: ал-Ахрам в Египте, ал-Джазира в Катаре, интернет-журналов на арабском и турецком языках.
- Актуальную методологию исследования, которая, в частности, включает широко признанный в отечественной и зарубежной науке акторный подход.

При общей высокой оценке научного содержания книги, она вызывает некоторые критические соображения и пожелания:

- Представляется, что при анализе международных отношений в регионе автор уделил недостаточное внимание фактору влияния глобальных игроков, который имел существенное значение и в период холодной войны, и в постбиполярную эпоху. Вполне очевидно, что и арабский национализм, и исламизм формировались и развивались сначала под влиянием противостояния США и СССР, а затем в контексте притязаний Вашингтона на мировую гегемонию. Вторжение США в Ирак в 2003 г. и политика администрации Б. Обамы по демократизации Ближнего Востока спровоцировали фундаментальные геополитические изменения

в арабском регионе. Раскрытие этих сюжетов в отдельном, пусть небольшом, разделе позволило бы читателю сформировать более полное представление о характере международных процессов на Арабском Востоке.

- Не вполне ясной выглядит позиция автора относительно характеристик умеренного и радикального исламизма. Т. Р. Хайруллин говорит о настоятельной необходимости «различать исламизм радикальный и исламизм умеренный» (с. 39), но не указывает, чем один существенно отличается от другого. Между тем, нам очевидно, что в условиях трансформаций самого исламизма и явной политизации этой темы в российском общественно-политическом дискурсе однозначно разграничивать умеренный и радикальный исламизм очень сложно.
- Вторая часть названия монографии «Есть ли шанс для исламистов?» рождает ожидания увидеть на страницах монографии прогнозы и возможные сценарии развития исламистских проектов в арабском регионе. Не сомневаемся, что имеющийся научный аппарат и глубокое знание материала позволят автору в будущем реализовать эту задачу.

Высказанные суждения и рекомендации ни в коей мере не умаляют несомненные достоинства рецензируемой работы. Книга Т. Р. Харулина является новым словом в разработке проблем теории и практики политического ислама в арабском регионе. Она будет интересна как специалистам, так и широкому кругу читателей.